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Actualitatea temei de cercetare 

Unul din cele mai influente domenii în psihologie îl reprezintă cel al atașamentului, o 

direcție teoretică și de cercetare care și-a pus amprenta nu doar în înțelegerea stadialității 

dezvoltării umane, dar și în diferite arii precum psihologie judiciară, psihoterapia familiei, etc. 

Sub forma unei teorii a personalității care face referire la întreaga durată a vieții, teoria 

atașamentului descrie felul în care interacțiunile sociale inițiale formează structura internă a 

personalității influențând decisiv felul în care oamenii gândesc și simt (Goldsmith, 2010). De-a 

lungul maturizării, ființele umane ajung să construiască pornind de la aceste experiențe timpurii 

o serie de reprezentări mentale interne, modele de lucru, ale propriei persoane în relație cu 

părintele. În cazul unei noi separări, copilul derivă din acest model intern de lucru un sentiment 

al siguranței personale fără a fi nevoie de proximitatea fizică efectivă (Bowlby, 1973). 

 Totodată, modul de dezvoltare a copilului depinde de stilul parental utilizat în cadrul 

familiei. Cercetările ştiinţifice au demonstrat faptul că stilurile parentale sunt un predictor al 

adaptării psihologice a copiilor şi adolescenţilor, această relaţie fiind mediată de stilurile 

ataşament (Betts et al., 2012). În acest sens, stilul parental influenţează stilul de ataşament al 

copilului, care la rândul  său, influenţează satisfacţia în relaţiile romantice a acestuia (Dalton et 

al., 2006). 

Relaţia stil parental-ataşament este ameninţată de un fenomenul migraţiei în străinătate a 

părinţilor. Acest fenomen prezintă atât consecinţe pozitive, cât şi negative. În primul rând, 

plecarea persoanelor în străinătate atrage după sine, în majoritatea cazurilor, creşterea nivelului 

de trai al familiei şi rezolvarea cel puţin pe termen scurt, a problemelor (Sandu & De Jong, 

2006). Pe lângă aceste consecinţe pozitive, apar şi anumite efecte negative, particulare pentru 

fiecare caz. Cele mai grave probleme se întâlnesc în mediul familial, apar dificultăţi în relaţia cu 

partenerul, de cele mai multe ori rămas acasă cu copiii (Rostas şi Stoica, 2006). De multe ori 

societatea se confruntă cu cazuri de abandon familial, abandon şcolar, indisciplină, performanţe 

şcolare scăzute. Dintre toate aceste efecte cele mai importante sunt asupra copilului pentru că 

acestea influenţează buna lui dezvoltare fizică, mentală, socială şi morală (Pantea, 2011). 

Totodată, există controverse în literatura ştiinţifică cu privire la consecinţele absenţei unui 

părinte prin divorţ sau deces asupra dezvoltării psihologice a copilului (Maier & Lachman, 2000; 

Winking et al., 2011). 
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În acest sens, ne propunem să realizăm o analiză aprofundată referitoare la psihologia 

copilului din familiile incomplete în funcţie de cauza absenţei unuia din părinţi. Vom investiga în 

ce măsură cauzele care conduc la absenţa parentală influenţează reacţia copiilor din familiile 

incomplete. 

 

 

REPERE TEORETICE 

Conceptele de bază ale cercetării 

• Atașamentul  

 

Experienţa timpurie furnizează copilului bazele viitoarelor relaţii cu mediul exterior 

(Bowlby,1973). Stilul de ataşament aparţine conexiunilor între cogniţie, emoţii, comportament şi 

fiziologie , care se dezvoltă ca parte a repertoriului individului în relaţii. Stilurile de ataşament 

apar devreme în viaţă, bazate pe relaţiile noastre cu părinţii sau cu persoanele care ne îngrijesc, şi 

sunt transferate mai târziu, însă reformulate, odată ce ne implicăm în relaţii romantice. 

• Stil parental 

Conceptul de stil parental reprezintă „ structurarea specifică a anumitor valori, practici 

şi comportamente, ce se caracterizează printr-un anumit raport stabilit între controlul şi 

afecţiunea parentală” (Baumrind, 1991 b). Cele mai importante contribuţii au identificat patru 

categorii de stiluri parentale: autoritar, permisiv, neglijent şi autorizat, în funcţie de nivelul 

controlului şi al afecţiunii primite de la părinţi (Baumrind,1971; Barber, 1996). 

• Consecințele psihologice ale migrației parentale asupra copiilor  

Studiile de specialitate indică faptul că, pentru unii copii migraţia parentală este un prilej 

de dezvoltare a independenţei şi a afirmării de sine, alături de îmbunătăţirea relaţiilor cu rudele în 

grija cărora a rămas copilul, în timp ce pentru alţii, plecarea părinţilor în străinătate este asociată 

cu depresie, sentiment de abandon şi neglijare, precum şi singurătate (Brodber, 1974; Senior, 

1991). Totuşi, majoritatea cercetărilor au subliniat efectele negative ale migraţiei parentale 

asupra dezvoltării psiho-sociale a copiilor (Jurkovic, Thirkield, & Morrell, 2001,Givaudan & 

Pick, 2013). Migraţia părinţilor în străinătate atrage după sine un fenomen numit parentificare, 
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atunci când un copil preia rolurile şi responsabilităţile adulţilor, fiind o formă de neglijare 

(Hooper, 2007). Majoritatea autorilor consideră că acest fenomen are preponderent consecinţe 

negative, copilul renunţând la nevoile sale pentru a satisface dorinţele fraţilor sau a celorlalţi 

membri ai familiei. Consecinţele acestui fapt se reflectă asupra ataşamentului prin perturbarea 

dezvoltării ca viitor adult, precum şi prin afectarea abilităţii de a forma relaţii romantice cu alte 

persoane (Jurkovic, Thirkield, & Morrell, 2001). Alte consecinţe ale plecării copiilor în 

străinătate se referă la inconsistenţe ale rolului parental, deteriorarea relaţiilor de familie, 

vulnerabilitate emoţională şi expunerea la violenţă (Givaudan & Pick, 2013).   

 La polul opus, o cercetare calitativă ce a investigat consecinţele migraţiei asupra 

dezvoltării psihologice a copiilor, evidenţiază aspectele psihologice pozitive ale plecării 

părinţilor în străinătate prin dezvoltarea personalităţii şi adoptarea de responsabilităţi casnice de 

către adolescenţii rămaşi acasă (Pantea, 2011). Totodată, migraţia tatălui atrage după sine 

îmbunătăţirea situaţiei şcolare în cazul fetelor (Lee & Park, 2010).  

 

• Consecințe psihologice ale divorțului asupra copiilor 

 

Studiile de specialitate indică faptul că divorţul părinţilor afectează starea de bine a 

copiilor, prin expunerea la un stres intens, ce influenţează negativ performanţele şcolare şi 

favorizează abandonul şcolar (Crowder &Teachman, 2004). La polul opus, există studii ce susţin 

o atitudine pozitivă a copiilor din Noua Zeelandă faţă de divorţul părinţilor, acesta din urmă fiind 

privit ca o evadare din conflictul parental (Smith et al.,1997). Totodată, implicarea părintelui ce 

nu a obţinut custodia copilului  în viaţa acestuia, în 90% din cazuri fiind tatăl, precum şi o relaţie 

apropiată dintre ei, operaţionalizată prin contactul după divorţ, conduce la realizări şcolare şi mai 

puţine probleme de adaptare psihologică  (Amato & Keith, 1991).  

• Consecințele psihologice ale decesului parental 

 

Unii cercetători susţin faptul că decesul unui părinte atrage după sine scăderea venitului 

familial, existând presiuni asupra părintelui rămas în viaţă de a prelua responsabilităţile 

partenerului său (Tremblay & Israel, 1998; Stokes et al., 2009). Referitor la răspunsurile 

psihologice ale copiilor şi ale părinţilor în ceea ce priveşte tipul de deces parental (moarte bruscă 

naturală, boală, accident, suicid), unii autori au arătat faptul că acei copii ai căror părinţi au 
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decedat din cauza unei boli prelungite au manifestat un nivel ridicat al unei suferinţe 

neadaptative şi a PTSD comparativ cu acei copii ai căror părinţi au decedat brusc. La polul opus, 

părinţii supravieţuitori manifestă un nivel mai ridicat al depresiei în cazul morţii survenite brusc 

a partenerului de viaţă comparativ cu o boală prelungită ( Kaplow et al., 2014).  

 

Partea aplicativă: Studiul I 

 
Obiectivul cercetării 

 

Majoritatea cercetărilor s-au axat pe compararea consecinţelor divorţului şi decesului 

unui părinte asupra stării de bine a copiilor, consumului de alcool şi droguri, respectiv 

performanţelor şcolare (Boyd, 1986; Amato & Keith, 1991, Maier & Lachman, 2000). Totodată, 

tipul de ataşament al copiilor şi stilul parental nu au fost examinate decât în cadrul divorţului, 

neexistând nici un studiu care să realizeze o comparaţie între cele trei situaţii de absenţă 

parentală (migraţie, divorţ şi decesul parental). Din acest motiv, vom realiza un studiu integrativ, 

ce va aduce noi contribuţii în cadrul literaturii de specialitate. Noutatea acestei cercetări se află în 

abordarea stilurilor parentale şi a tipului de ataşament al copiilor în contextul absenţei parentale, 

precum şi investigarea consecințelor acestora asupra stării de bine, depresiei și anxietăţii. 

Totodată, vom avea în vedere şi conflictul parental, aspect studiat insuficient în literatura de 

specialitate (Block, Block,& Gjerde, 1988; Cherlin et al., 1991, Steinberg et al., 2006). 

 
Ipoteze:  

 

1. Divorțul se asociază într-o măsură mai mare cu tipul de atașament insecurizat comparativ 

cu situațiile de migrație și deces. 

2. Nivelul cel mai înalt al conflictului se regăsește în situația de divorț, comparativ cu 

situațiile de migrație și deces. 

3. Divorțul se asociază într-o măsură mai mare cu stilurile parentale permisive și autoritare 

comparativ cu situațiile de migrație și deces. 

4. Copiii ai căror părinţi au divorţat vor manifesta un grad mai scăzut al stării de bine 

comparativ cu situaţiile de migraţie parentală şi deces. 
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5. Participanții de gen feminin vor raporta un nivel mai ridicat al simptomelor depresive și 

anxioase comparativ cu participanții de gen masculin. 

6. Există o asociere între conflictul parental, ataşamentul insecurizat şi simptomele 

depresive ale copiilor în toate cele trei situații de absență parentală. 

7. Există o asociere pozitivă între atașamentul securizat și starea de bine a participanților, 

indiferent de condiția în care se află aceștia. 

 

Participanți și procedură 

 
 
Aplicarea instrumentelor s-a făcut pe un număr total de 181 subiecți, din clasele V-VIII, 

provenind din 3 școli diferite din Iași și Galați. Media de vârstă a fost de 13.14 ani, 

mediana 13 ani, valoarea minimă raportată de 11 ani, iar cea maximă 15 ani. Distribuția 

subiecților în funcție de variabila gen are în vedere 66 de subiecți de gen masculin, 

respectiv 117 subiecți de gen feminin, 34 dintre ei fiind din mediul rural. 

 
Elevii au completat următoarele instrumente: 

� The Relationship Questionnaire (RQ), (Bartholomew and Horowitz, 1991): 

măsoară stilul de atașament securizat, preocupat, temător, respectiv evitant. 

� Parental Authorithy Questionnaire-Short Version (PAQ,Alkharusi et al., 2011) 

are în vedere 3 dimensiuni ale stilului parental: autorizat, autoritar, respectiv 

permisiv, fiind măsurat din perspectiva copiilor. 

� Children Perception of Interparental Scale (CPIC, Finchcham, 2013) măsoară 

conflictul intermarital din perspectiva copiilor, fiind alcătuit din 51 de itemi. 

� The Revised Child Anxiety and Depression Scale-Short Version(RCADS, 

Ebesutani et al., 2012) măsoară simptomele de depresie și anxietate. 

� The Satisfaction with Life Scale- Child (SWLS-C, Gadermann et al., 2010) are în 
vedere starea de bine a copiilor, fiind un instrument unidimensional. 

 

După obţinerea acordului părinţilor şi luarea la cunoştinţă a consimţământului informat, 

am aplicat instrumentele în cadrul cabinetului consilierului şcolar, precum și în timpul 

orelor de dirigenție sau cultură civică. Totodată, am realizat un workshop pe gestionarea 

eficientă a emoțiilor, având scopul de  motivare a participanților. 
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Prelucrările datelor brute au fost realizate cu aplicaţiile SPSS 20. Pentru toate variabilele 

observate, a fost verificată normalitatea distribuţiilor univariate, condiţie importantă 

pentru utilizarea tehnicilor statistice pentru compararea mediilor a două sau mai multe 

eşantioane, respectiv corelaţie (Labăr, 2008). Deoarece condiţia normalităţii distribuţiei a 

fost încălcată, am utilizat testele non-parametrice Kruskal-Wallis, respectiv Mann-

Whitney U. 

 
Principalele rezultate 
 
Principalele rezultate au fost: 

� Stilul de atașament securizat se regăsește într-o măsură semnificativ mai mare în 

situația de migrație comparativ cu situațiile de divorț și control; 

� Stilul de atașament temător se regăsește într-o măsură semnificativ mai mare în 

situația de divorţ comparativ cu situațiile de deces și control; 

� Stilul de atașament preocupat se regăsește într-o măsură semnificativ mai mare în 

grupul de control comparativ cu celelalte situații. 

� În ceea ce privește stilurile parentale, constatăm că stilul autoritar matern se 

regăsește cu precădere în situația de deces, comparativ cu celelalte situații. Nu 

există diferențe semnificative între participanți în ceea ce privește stilul autoritar 

patern, respectiv permisiv. 

� Nivelul conflictului este mai ridicat în situațiile de migrație și deces, comparativ 

cu grupul de control. Totodată, in situația de divorț, nivelul conflictului este mai 

ridicat decât în grupul de control, dar mai scăzut comparativ cu situația de deces. 

� Conform așteptărilor, starea de bine a participanților este mai scăzută în situația 

de divorț comparativ cu situația de migrație. În comparație cu grupul de control, 

migrația parentală este caraterizată de un nivel mai ridicat al stării de bine. 

� În situația de divorț, participanții de gen feminin manifestă un nivel mai ridicat al 

simptomelor depresive în comparație cu participanții de gen masculin. 

Studiul II 

Scop si ipoteze 



9 

 

Prin cel de-al doilea studiu, ne-am propus să propunem să investigăm relaţia dintre tipul 

de ataşament al copiilor, stilurile parentale şi sensul coerenţei, pentru a explica starea afectivă a 

copiilor rămaşi singuri acasă. Astfel, Ying et al. (2007) au arătat că un nivel ridicat al 

ataşamentului faţă de părinţi şi grupul de covârstnici, va conduce la un sens al coerenţei ridicat, 

determinând, în final, un nivel scăzut al simptomelor depresive în cazul studenţilor de origine 

chineză ce au migrat în S.U.A. În acest sens, ne interesează relaţia dintre tipul de ataşament, 

sensul coerenţei şi starea de bine a copiilor, respectiv stilul parental în contextul migraţiei 

parentale. 

Ipoteze: 

1. Sensul coerenței mediază legătura dintre stilul parental autorizat și starea de bine a 

copiilor ai căror părinți sunt plecați în străinătate.  

2. Sensul coerenței mediază legătura dintre atașamentul evitant și simptomele depresive 

ale copiilor ai căror părinți sunt plecați în străinătate. 

3. Sensul coerenței mediază relația dinte atașamentul securizat și starea de bine a 

copiilor. 

4. Ataşamentul faţă de părinţi va avea un impact mai mare asupra sensului coerenţei şi 

implicit asupra simptomelor depresive, decât ataşamentul faţă de grupurile de egali. 

5. Ataşamentul faţă de mamă va conduce la un sens al coerenţei mai mare şi, implicit,la 

un nivel al simptomelor depresive mai scăzut decât în cazul ataşamentului faţă de tată. 

 

Participanti şi procedură 

 

Aplicarea instrumentelor s-a făcut pe un număr total de 93 subiecți cu provenind din clasele VI-

VII din cadrul Şcolii Gimnaziale Ion Simionescu, Iași, respectiv clasa a X-a din cadrul liceului 

Virgil Madgearu, Iași.  

 

 
Elevii au completat următoarele instrumente: 

� The Relationship Questionnaire (RQ), (Bartholomew and Horowitz, 1991): 

măsoară stilul de atașament securizat, preocupat, temător, respectiv evitant. 
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� Parental Authorithy Questionnaire-Short Version (PAQ,Alkharusi et al., 2011) 

are în vedere 3 dimensiuni ale stilului parental: autorizat, autoritar, respectiv 

permisiv, fiind măsurat din perspectiva copiilor. 

� The Revised Child Anxiety and Depression Scale-Short Version(RCADS, 

Ebesutani et al., 2012) măsoară simptomele de depresie și anxietate. 

� The Satisfaction with Life Scale- Child (SWLS-C, Gadermann et al., 2010) are în 

vedere starea de bine a copiilor, fiind un instrument unidimensional. 

� Sense of Coherence-13 (SOC-13, Antonovsky, 1987) este un instrument ce 

reflectă abilitatatea individului de a gestiona stresul, având o consistență internă 

foarte bună, α = .90. Este format din 3 subscale (înțelegere, control și scop).   

� Inventory of parent and peer atachment (IPPA, Armsden & Greenberg, 1987) 

măsoară ataşamentul faţă de părinţi (50 de itemi) şi grupurile de egali (25 de 

itemi).  

 

 În primul rând, am investigat asocierea dintre variabilele noastre de interes (atașamentul 

copiilor, stiluri parentale, sensul coerenței, starea de bine a copiilor, respectiv simptomele 

depresive și anxioase. Urmând logica lui Baron și Kenny (1986), posibilele relații de mediere au 

fost testate prin intermediul analizei de regresie. Sensul coerenței a fost testat ca variabilă 

mediatoare în relația dintre tipul de atașament al copiilor, stilul parental, respectiv starea de bine 

și simptomele depresive și anxioase ale copiilor. Pentru fiecare model în parte am realizat 

analize de regresie specifice. Am utilizat testul Sobel pentru a testa dacă medierea este 

semnificativă pentru fiecare caz în parte (Preacher & Hayes, 2004). 

 

Principalele rezultate au fost: 

� Sensul coerenței mediază relația dintre stilul parental autorizat patern și starea de 

 bine în contextul migrației parentale, în sensul că stilul autorizat patern conduce la 

 un sens al coerenței scăzut, ce determină un nivel ridicat al stării de bine. 

� Sensul coerenței mediază relația dintre stilul parental autorizat matern și starea de  

 bine în cadrul grupului de control, în sensul că stilul autorizat matern conduce la 

 un sens al coerenței scăzut, ce determină un nivel ridicat al stării de bine. 
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� Sensul coerenței nu mediază legătura dintre atașamentul evitant și simptomele 

 depresive ale copiilor ai căror părinți sunt plecați în străinătate, cât şi din grupul 

 de control. 

� Sensul coerenței nu mediază relația dinte atașamentul securizat și starea de bine a 

 copiilor. 

� Atașamentul parental și cel față de grupul de covârstnici se asociază pozitiv cu 

 starea de bine. 

� Atașamentul față de tată este asociat pozitiv într-o măsură mai mare cu sensul 

 coerenței comparativ cu atașamentul față de mamă în contextul migrației 

 parentale. 

� Sensul coerenţei mediază legătura dintre ataşamentul faţă de părinţi şi simptomele 

 depresive, respectiv anxioase ale participanţilor. 

 
Concluzii finale 

 

 Prin desfăşurarea acestor cercetări, am urmărit să identificăm efectele tipului de 

ataşament al copiilor şi a stilurilor parentale asupra stării de bine, simptomelor depresive şi 

anxioase în contextul absenţei parentale. Cu scopul de a avea o viziune cât mai extinsă, am privit 

investigaţia noastră din două perspective. În primul studiu, ne-am raportat la relaţia dintre tipul 

de ataşament al copiilor, stilurile parentale, nivelul conflictului parental, starea de bine, respectiv 

simptomele de depresie şi anxietate. În al doilea studiu, ne-am propus să investigăm modelul 

salutogenic al lui Antonovsky (1987) în contextul migraţiei parentale pe populaţie românească. 

 Cel mai important aspect al cercetării noastre se referă la faptul că divorțul se asociază cu 

atașamentul insecurizat într-o măsură semnificativ mai mare decât celelalte tipuri de absență 

parentală (Nair & Murray, 2005; Clarke-Stewart et al., 2000), în cazul studiului nostru fiind 

evidențiat atașamentul temător. În aceeași linie de idei, migrația parentală se asociază într-o 

măsură semnificativ mai mare cu atașamentul securizat, comparativ cu divorțul. Aceasta a fost 

ipoteza principală de la care am plecat, situaţia de divorţ având consecinţe psihologice negative 

asupra copiilor din cauza perceperii unui sentiment de abandon din partea părinţilor. Totodată, 

existenţa altor cauze precum schimbarea temporară sau permanentă a rezidenței, precum și 
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programul de vizită din partea părintelui care nu a preluat custodia pot diminuea sentimentul 

securizării față de ambii părinți (Maier & Lachman, 2000,Nair & Murray, 2005). Mai mult, 

conform așteptărilor noastre, divorțul se asociază cu simptomele depresive și anxioase într-un 

nivel semnificativ mai mare comparativ cu celelalte trei situații. De asemenea, nivelul stării de 

bine al copiilor este cel mai scăzut în situația de divorț comparativ cu migrația parentală și deces, 

conform cercetărilor anterioare (Amato & Keith, 1991). 

 Un alt aspect interesant este prezenţa într-un grad mai ridicat al conflictului în situaţia de 

migraţia comparativ cu situaţia de divorţ. Putem explica acest aspect prin ambivalenţa părinţilor 

în ceea ce priveşte decizia de a pleca la muncă în străinătate, pe de-o parte părinți dorindu-și să 

rămână alături de copiii lor, pe de altă parte fiind atrași de perspectiva câștigului suplimentar și 

mult mai consistent (Crawford-Brown & Rattray, 2002).  

 În direcția rezultatelor așteptate, am demonstrat că atașamentul față de părinți este asociat 

cu sensul coerenței într-o măsură semnificativ mai mare decât atașamentul comparativ cu 

atașamentul față de grupul de covârstnici (Ying et al., 2007). În aceeaşi direcţie, sensul coerenței 

corelează pozitiv cu starea de bine a copiilor și negativ cu simptomele depresive și anxioase, 

indiferent de grupul de apartenență al subiecților, conform studiilor anterioare (Antonovsky, 

1987;Ying et al., 2007). Explicația noastră se referă la perceperea unui sentiment de securitate 

din partea părinților, ceea ce determină un nivel ridicat al stării de bine.  

 Pe de altă parte, contrar așteptărilor noastre, atașamentul față de tată este asociat pozitiv 

într-o măsură mai mare cu sensul coerenței comparativ cu atașamentul față de mamă în contextul 

migrației parentale. În altă ordine de idei, stilul parental autorizat şi autoritar al mamei este 

asociat negativ cu sensul coerenței și starea de bine, contrar așteptărilor noastre. O asociere 

pozitivă neașteptată este cea dintre atașamentul preocupat și stilul parental autorizat, respectiv 

atașamentul față de grupul de covârstnici. Totodată, atașamentul evitant și stilul parental 

permisiv corelează pozitiv cu starea de bine. Sunt necesare studii ulterioare pentru a verifica și 

alte relații dintre atașament, stil parental, sensul coerenţei și starea de bine în cadrul familiilor 

incomplete. 
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